

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 15 de Mayo de 1896

Realidad

Llamamos la atención de nuestros lectores para que mediten el siguiente importantísimo artículo de nuestro estimado colega *El Día*:

«Poco lisonjeras las últimas nuevas de América. Aumentan los generales con su regreso la aflicción pública, prosiguen los encuentros gloriosos y estériles, entristecen las resistencias puestas por institutos auxiliares á los planes de caudillos por cuyo prestigio aquí nos desvelamos, abate la lejanía de la paz, y enciende el ánimo la provocación casi diaria de los Estados Unidos. Rendimos culto á la justicia poniendo en lo más alto de la alabanza el heroísmo de los nuestros: con esto mantenemos la tradición de hermosas virtudes nacionales, más no impulsamos á la opinión, ni el Gobierno quiere al parecer encaminarla, á positivas y provechosas soluciones. Trece meses de felicísimos combates para nuestras armas: tres generales en jefe, ciento veinte mil soldados en campaña, raudales de oro, sacrificios inmensos... y quizás vengan otros trece meses para consagrar el espíritu exclusivamente á la admiración del valor ejemplar de las tropas españolas. No ha podido ofrecer otro consuelo el discurso de la Corona.

No avanzamos mucho en la guerra. No medramos con las mortificaciones que nos imponemos para que no aumente en daño de España. Nos combaten con las armas los insurrectos. Nos combaten con nuestros propios tratados los Estados Unidos. Son muchas las dificultades en Cuba. Son acaso mayores las dificultades con la gran república. Queremos tan solo por la fuerza acabar las primeras. Queremos disminuir las segundas tan solo por las denuncias de pactos internacionales. Así acrecemos nuestras desdichas, cuando pudiéramos aliviarlas llevando á todos la convicción de que la guerra necesita de las artes de la paz, y sobre todo, de que habría de ser infecunda toda acción para la denuncia de pactos si detrás de los diplomáticos no existiesen ejércitos para hacer frente á las consecuencias.

Sacrificamos á la paz la justicia en la cuestión Mora: sacrificamos á la paz el noble espectáculo de las protestas colectivas en las calles: sacrificamos á la paz los arrebatos de indignación producidos por el descarado amparo á las expediciones filibusteras: hemos sacrificado á la paz una parte de nuestra tradición, de nuestra fama, de lo que fuimos, de nuestro nombre, en la esperanza de una amistad, de una neutralidad siquiera en el conflicto cubano. Todo inútil. ¿Podemos, debemos forjarnos la ilusión de que este estado de cosas variaría por medio de la denuncia de convenios internacionales? Tendría los Estados Unidos por acto de escasa amistad la denuncia, y si pagando á los herederos de Mora nada hemos logrado, no es fácil que consiguiéramos por otros caminos el fin que tenemos el derecho de exigir á todas las naciones.

Nos parece que va llegando la hora de que cada cual medite sobre los términos verdaderos de los problemas pendientes. Los elementos políticos no pensarían en las reformas, como medio de cooperación para la paz, aun cuando las tuviesen por necesarias como trámite de un progreso en el desenvolvimiento de una parte del territorio, si la guerra satisficiera las ansias públicas. Esos generales que regresan, esos jefes que se desautorizan, son los propagadores de las reformas en estos momentos. Las impugnan; pero no se ayudan para impugnarlas. Las desacreditan como medio de cooperación; pero pasan los meses sin positivos resultados para el término de la campaña.

Cuanto á los Estados Unidos, aparte errores que deben ser reconocidos si inadvertidamente se han cometido en la sustanciación de un proceso, todavía son más claros los términos de la cuestión principal. ¿Tenemos fuerza para rechazar las agresiones de la diplomacia y el gobierno de la república americana? ¿Debemos tolerar por más tiempo lo que pasa? ¿Es preferible vivir así, á vivir en guerra declarada con los Estados Unidos? Si no adelantamos en la guerra, si no medramos con la paz mantenida con los Estados Unidos, si no planteamos reformas, si no vemos el medio de contener la ruina financiera que nos amenaza, si no pensamos en cosa alguna de la Península por atender á las de Cuba, y las de Cuba van por los senderos señalados en el discurso de la Corona, ¿qué hace España para sí, qué hace el Gobierno para los demás, qué sociedad española es la presente, que no pide á sus directores y jefes, estadistas y oradores, generales y políticos, alguna dirección para salir de las vergonzosas decadencias actuales y mover la voluntad hacia fines que sean algo más grandes que poner en labios de la Reina lo que dijo ó no dijo un agente comercial de los Estados Unidos?

PROPÓSITOS NECESARIOS

Empiezan los trabajos parlamentarios. Pocas veces han tenido las cámaras políticas de España mayor necesidad de atender á graves personalidades y de solventar difíciles cuestiones. Por cuantos lados se mire, aparecen los horizontes, negros, sombríos. Hay guerra en una colonia, provocadoras suspicacias de una potencia extranjera crisis en el interior del país y, como si no bastaran tales desventajas, falta la fé política y se revuelve el río de la opinión, para beneficio de algunos pescadores.

La patria ha hecho sacrificios de sangre y de dinero. Es necesario que los hombres políticos correspondan á la abnegación nacional, trabajando en su favor no sólo con entusiasmo sino con sinceridad. Basta de fórmulas manidas, de convencionalismos trasnochados, de ficciones perniciosas. Sobradamente holgó el espíritu de la verdad, y justo es que atienda á su tarea. Sin él no podrá vivir seguramente la política española, y sin política, los pueblos son como nave desgobernada que ha de sumergirse deshecha por los golpes del mar.

No hay ahora ni paz, ni sosiego, ni confianza. La quietud en que vivimos aparentemente es enfermedad. La calma estoica con que se reciben alarmantes noticias y se escuchan dolorosos comentarios, es estupor.

Alegría de calle, dolor de casa, decía dirigiéndose á Numa, el héroe novelesco de Daudet, su propia esposa. Así también en España la exterior tranquilidad, que parece de contento, es señal de las emociones interiores, de las calladas incertidumbres, de los temores contenidos que han convertido al pueblo más vehemente de la tierra en nación insensible y flemática.

Es incuestionable que se necesita la acción colectiva de todos los espíritus para destruir este mal que se ha generalizado en España. Hay que desvaecer el letargo en que hemos caído. Hay que excitar la energía de la patria, y esa es obra que pueden realizar los políticos, desde mañana mismo, apareciendo al fin con el empeño de ser ante todo y sobre todo, amigos de la verdad.

**

¿Cómo no ha de mostrarse indiferente y anudado el país, cuando ve siempre triunfantes las supercherías? Le dicen que vote, para falsificarle el voto. Le dicen que pague más de lo que puede, para malgastar su dinero. Le dicen que sea patriota sumiso, y le entregan al capricho de un cacique cualquiera que hace y deshace haciendas y hasta horas y vidas, porque es hombre de buenos empeños y tiene quien favorezca sus demasías.

¿Queremos que haya entusiasmo electoral? Pues hay que empezar mandando á la cárcel á los que escamotean votos. ¿Queremos que nadie eluda los deberes tributarios? Pues es preciso emplear bien el dinero que se recauda, y sobre todo enviar á presidio á quien hace de la Hacienda que administra propia granjería. ¿Queremos ciudadanos entusiastas y obedientes al poder? Pues imprescindible hay que suprimir las facultades de esos hombres distribuidos por villas y aldeas, donde no dejan en paz ni los fondos municipales ni á los vecinos que no se amoldan á ser de sus camarillas.

De arriba ha de descender el remedio. Sin la nación, la política es imposible; y para que la nación entera entre en la política, hay que arrojar de ésta la mala fé, los instintos perversos, las odiosidades, para sustituirlos con entusiasmos legítimos, con nobles ambiciones, con amor á la verdad.

**

Tarea importantísima tiene á su cargo la minoría liberal, no solo en cuanto concierne al problema de Cuba, sino en lo que atañe á las cuestiones interiores. Son decisivas las circunstancias actuales, y si en ellas no se combate con energía, no se corta por lo sano, según la vulgar locución, el escepticismo de hoy será mañana ira ó desprecio.

Es preciso responder al oboleugo liberal con que nos honramos, es imprescindible sanar el decaído organismo parlamentario. Hay que decir con hechos á la patria que se atiende á sus intereses y á sus heridas.

El Parlamento se abre; pero no para servir de torneo oratorio. Se abre para que las ideas salvadoras se impongan, los principios útiles se afirmen, las desgracias presentes se alivien y se conjuren las tormentas que en lo porvenir se vislumbran.

No caben ni desmayos ni vacilaciones. Primero, al combatir las actas, hay que mostrarse implacables con los defraudadores del sufragio. Después, al pensar en Cuba hay necesidad de aparecer enérgicos y radicales para bien de la patria. Mas tarde, en los presupuestos, habrá que castigar, con mano dura, despilfarros y desórdenes administrativos. El partido liberal, cumpliendo con su obligación, merecerá el poder. No va á las Cortes á pedirlo, va á ganarlo. Tiene para ello fé en sus recursos y entusiasmo por su caudillo.

Aunque no logran los liberales otra cosa más que devolver á la conciencia pública la fe política que le falta, su labor merecería bien de todos. Una campaña continuada y animadísima puede realizar el milagro, y la atención á las cosas menudas puede impedirlo. Obscurezca la perso-

nalidades y brillen las ideas y el patriotismo.

(El G'obo).

La cuestión "Competitor," y la prensa francesa EN FAVOR DE ESPAÑA

Casi todos los periódicos franceses, hablando del último incidente entre España y los Estados Unidos, publican artículos muy favorables á la nación española, á la cual dedican frases de sincera simpatía, rindiendo al propio tiempo tributo á la causa de la justicia.

Le Journal califica de verdadera monstruosidad el proceder de los Estados Unidos proveyendo de armas y municiones á los insurrectos cubanos ó impidiendo el castigo de los culpables mientras alardea de neutralidad.

Dice que es necesario que las naciones europeas se pongan de acuerdo, á fin de que no se establezca un precedente cuyas graves consecuencias están al alcance de todo el mundo.

Le Figaro se pone también resueltamente al lado de España, declarando que Europa no puede permitir que se sancione con su indiferencia ó con su egoísmo el procedimiento de los Estados Unidos respecto á la cuestión de Cuba.

Le Soleil dedica un notable artículo al mismo asunto, para protestar con energía en nombre de las más rudimentarias principios de justicia, contra la inmisión de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba, asuntos que incumben única y exclusivamente á España, por ser, como son, de índole interior. Añade que si á consecuencia de la ineficaz conducta de los yankees España perdiese la isla de Cuba, el golpe sería terrible, no solo para dicha nación, sino para la justa y natural influencia de Europa en América.

Le Matin se distingue principalmente por el calor y gallardía con que defiende á España de los arteros é irritantes procedimientos yankees respecto á la cuestión cubana.

Macifista que toda Europa se uniría para protestar de la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

TEATRO

MARIA DEL CARMEN.—Drama en tres actos y en prosa, de don José Felú y Codina.

Si se llegan á establecer lucha ó á formar, cuando menos, agrupaciones de aficionados, yo seré, desde luego, de los que formarán alrededor del autor de *La Dolores*. Así lo dije al verificarse en Pamplona el estreno de la celebrísima rival de *Mariana* y así lo voy afirmando cada vez que tengo ocasión de ver una obra del insigne Felú, á quien humildemente elvó la expresión de mi más sincero afecto y de mi entusiasta aplauso.

Con decir esto, salgo al paso de los que, más descontentadizos ó realmente más peritos que yo, tuercen el gesto ante obras como *Maria del Carmen* y uno tras otro van sacando lunares, que á ser verdaderos como son variados, fueran magnífico percal con que vestir pudiera á sus personajes el insigne presentador de las costumbres rurales en la escena española.

La crítica teatral ejercida en España, al decir de quien tiene motivos para saberlo, es defectuosísima, en cuanto (parece que los estoy viendo) es una crítica ejercida no en el reposo y silencio de aislado gabinete, sino en el agitado bullicio de la calle, tanto más detenida cuanto mayor es la distancia que media del Teatro al edificio de la Redacción, y tanto más apasionada cuanto mayor ó menor, más ó menos buena, es la disposición de ánimo en que se encuentra el encargado de hacerla. No es extraño, pues, que el público de provincias no haga

ya caso de lo que los críticos madrileños dicen en exámenes de una obra teatral; está en el secreto de la cosa y sabe que lo que la luz pública vé ocho horas después del estreno, ni es juicio madurado, ni apreciación serena, ni crítica razonada, ni estudio serio, ni nada parecido, sino una recopilación de impresiones recogidas en los corrillos que se forman en los entre actos para matar el rato.

Es insigne falta de sentido fallar en el primer descanso el resultado y fin de la caminata emprendida; desalentar á la primera jornada es falta de virtud, como es falta de lógica ir desmenuzando pequeños obstáculos que entorpecen el camino habiendo de necesitar las fuerzas para vencer los de mayor empeño que puedan presentarse. Adolecemos mucho de esto, los que de cosas de teatro nos preocupamos; tenemos la pretensión de tener una clarividencia tal que sin meternos á averiguar cual era nuestro estado de ánimo al presenciar una obra, ó qué cúmulo de circunstancias pueden entorpecer el juicio, sentimos la impresión y con ella juzgamos, no satisfacemos á nuestro ánimo lo que vemos y lanzamos el anatema, satisfacemos nuestro sentimiento y ya salimos por ahí echando las campanas á vuelo y queriéndonos tragar á quien no acepte nuestra juicio como infalible.

Estas ideas me sugirió la animada controversia que en los pasillos del Teatro principal se entabló anteanoche durante la representación de *Maria del Carmen*, que precedida de justa fama venía á presentarse al público de Pamplona. Yo tenía respecto á la obra mi juicio formado en parte, por haberla visto en Madrid pocos días después del estreno y por haberla leído con el amor con que se lee una cosa buena. No soy pues de los que aprecian la obra como el revisero-gaceticero de *El Eco de Navarra* que salió del Teatro y antes de meterse en la cama, mientras apuraba, sin duda, la colilla del cigarro, escribió lo siguiente:

«Ayer se estrenó por la excelente compañía de Mario la comedia de Feliú y Codina *Maria del Carmen*.

La concurrencia fué numerosa y escogida, pero si todos salieron satisfechos de la ejecución, no sucedió lo mismo de la obra, que no se le acerca ni con mucho á la del mismo autor, *La Dolores*. Bien caracterizados los personajes, buen lenguaje; pero escenas pesadas con argumento de novela que no enseña nada.

Esta fué la impresión de la mayoría de los que asistieron ayer al Teatro.

A las doce menos cuarto terminó la función apesar de no contar más que con tres actos.»

No; eso no es verdad. Valió mucho la ejecución, pero la obra vale muchísimo. No hay actor capaz de sacar á flote una obra que no sea buena; podrá, es cierto, realzarla y hacerla pasable, pero la obra siempre será teatral y literaria y de valor positivo, aunque de desempeñarla se encarguen los aficionados de Basaburua mayor ó del valle de Juslapeña.

Maria del Carmen tiene un argumento que si es novelesco (válgate Dios por el descubrimiento!) es interesante y sobre todo que encaja perfectamente en el carácter de la escena española. Podrá decirse que Feliú y Codina está encariñado con la mujer fuerte, tipo al que rinde culto ferviente; que para cada región tiene un tipo noble de mujer en la que concentra todas las virtudes del sexo, y esto será defecto para algunos; pero llamar á eso novelesco, no puede hacerse porque tipos son de la vida real y real es el ambiente en que se agitan y los cria la raza y los alimenta la sangre y los ilumina el sol meridional de esta España, que para su bien debiera más encariñarse con las Dolores, Angelitas, Marías del Carmen, etc., que con las Mesalinas de guardarropía á que tan aficionados se muestran los partidarios del drama filosófico-espeleznante.

En *Maria del Carmen* no hay maravillas dramáticas de problemas insolubles, no puede haber tesis profundísima que suspena el ánimo y deje al pensamiento vagar por la región de los imposibles; pero hay vida, verdad, y cuantos caracteres sirven para conocer el aspecto de un pueblo que vive con la frente inclinada sobre el suelo caldeándose en el sol ardiente que reverbera en la tostada arena del Mediterráneo. Aquella mujer de pasión viva que lleva grabado en su corazón el juramento hecho al hombre á quien no le llevan lascivias de pasión, sino culto fervoroso de felicidades soñadas, por quien dará todo, felicidad, reposo, vida, creyendo que cumple un deber, ó alucinada ó convencida, pero noble, noble en sus arranques, noble en su conducta, noble en sus proceder y demostrando en todo á la mujer española, que Dios quiso criar para orgullo del género humano. ¡Y vaya si todo esto me lo hizo sentir la señorita Cobeña!

Yo creo que si Feliú y Codina sigue por el camino emprendido en las obras que escriba, para comprender bien lo que será su teatro ha de ser precisa una predisposición especial en el público; no podrá pedirse á éste que conozca la región en que la fabula se desarrolla porque esto no será fácil; pero

si que concentre sus sentidos en un medio ambiente que vá á estudiar por vez primera y cerrando los ojos á lo que le parecen anacronismos, se acostumbre á la idea de que vá á ver pueblos y costumbres en un cosmorama viviente. Sea juez nuestro público de este hecho: yo creo conocer algo el carácter y costumbres de la costa levantina y me causa admiración y me entusiasma verla tan exactamente fotografiada en la frase y caracteres de *Maria del Carmen*. El mismo autor del párrafo copiado precedentemente nos dá la razón; *La Dolores*, dice, es mucho mejor que la *Maria*; ¡no lo es mucho mejor, ni acaso tan buena. Lo que hay es que nosotros que somos casi paisanos de la garrida meza bilbiliana y del apuesto seminarista su amador, creemos al ver sus arranques y oír sus frases, hallarnos en nuestra propia casa acariciando á los que son personajes casi nuestros, vivientes y animados como si reprodujesen nuestro pensamiento y nuestras acciones. Mañana será la mujer vasca y el galán del Pirineo el que derroche en las tablas los desplantes de su gallardía y acaso sean estos tan distintos de los generosos y nobles del Lázaro aragonés, cómo éstos lo son de la fanfarronería gitanesca del *Pencho* murciano.

Empapados en ideas dominantes de lo que hoy priva en cuestión de dramas, parecemos que no pueden desarrollarse sin esos conflictos sobrenaturales, sin esas situaciones espeluznantes que atemorizan el ánimo y por eso muchos sufren desencanto al ver que hay un drama que se desarrolla sin salirse de lo ordinario de la vida, aunque el ropaje lo tenga de tal, de lo que es un suceso arrancado á la vida real y exornado con galas de vistosa acción escénica. *Maria del Carmen* denota un talento observador de primer orden y su protagonista es el ser de las grandes virtudes, de las abnegaciones grandes, que está para sacrificarse en el hogar de la familia en aras de los grandes afectos, como se sacrifica en las salas de los hospitales ó en los campos de batalla, en aras de los grandes sentimientos.

Hay que protestar del dictado que la obra ha merecido de ser pesada, ya en sus escenas, ya en su desarrollo total. ¡Buena música, dicen los *diletanti* no cansa; la buena literatura, digo yo, no puede cansar. Aquel retintín de voces incultas, aquel fraseo de armonías rurales debe sonar en nuestros oídos como música deliciosa. En la abstracción del espíritu, aquel ambiente es perfumado rocío que dá al alma paz y armonía de consoladora esperanza. ¡Bien haya quien sabe sacar de la nada las noblezas de los hijos del pueblo para ensalzarlas allí donde pueden ser conocidas!

La ejecución de la obra fué lo que todos esperábamos. Las señoritas Cobeña en sus papeles de *Maria del Carmen* (C.) y de *Fuensantica* (J) merecieron aplausos, pues tanto la una como la otra se nos mostraron como lo que son. La primera es una artista á la que yo adiviné en sus comienzos, por una frase, en un drama de Echegaray, que recuerdo con delicia. El señor Thuiller tiene sobre sí la impresión que produjo en nuestro público en el drama *De mala raza* y sería imperdonable quererle tributar elogios después de aquella noche; el *Pencho* de anteaer es el que soñó Feliú y Codina. Balaguer acababa de venir de la huerta y parecía en efecto que era el de la *Cresta del gallo*. El señor Cuevas estuvo muy bien aunque desdijese algo su físico del papel que representaba; pero sería un colmo pedir á un actor el que se someta á un régimen que estenué cuando ha de representar papeles de enfermo. Bien es verdad, que el simpático Thuiller tampoco parecía un inmigrante recién llegado del barco. Los demás actores muy bien; muy propio y en carácter el señor Valentín, irrepochable el señor Altarriba en su papel de cacique y padre y en fin todos y todas trabajando con la fé y el cariño á que están acostumbrados.

Me parece que la escena finit anduvo algo así como descuidada. Yo creo que dada la situación de los personajes esa escena debiera ser más rápida, más azorada, y sin embargo me pareció lenta y calmada. ¿Estoy en lo cierto? No lo sé; es una opinión que emito con miedo, porque cuando así la hacen.....

Un aplauso y.... hasta otra.

M. J. E.

El libre cambio llevó al Teatro una extraordinaria concurrencia, entre la que tuvimos el gusto de ver á muchas personas de importancia que se distinguen por su cultura y por su rara presencia en el teatro. La graciosísima obra de don Emilio Mario (hijo) llevó á cabo el milagro de poner enfermo al público á fuerza de alegría y regocijo. Empezaron á sonar las carcajadas en el primer acto y terminaron cuando cayó el telón después de acabar el tercero. A

Emilio Mario se le tributó una verdadera y justísima ovación pocas veces alcanzada aquí. Al terminar el segundo acto empezaron las llamadas á la escena, y después del tercero se reprodujo varias veces el mismo ruidoso testimonio de aprobación á la obra y de admiración al autor.

También nosotros enviamos nuestro modesto pero caluroso aplauso al ingenioso autor de *El libre cambio*, á la vez que la más cordial enhorabuena por el ruidoso triunfo de anoche.

Respecto á la interpretación acabadísima que obtuvo la comedia, cuanto dijéramos sería pálido. ¡Qué prueba de arte, de flexibilidad inmensa, dió anoche don Emilio Mario haciendo el *Pepito Gimenez* de *El libre cambio*!

Y conste que *ellas* y *ellos* secundaron al protagonista del endemoniado enredo como el gran artista podrá desear.

Por si el público se había regocijado poco, Balaguer y Manso se encargaron de consumir el alboroto de la alegría en sus respectivos papeles de *Los asistentes*. El señor Balaguer, á quien tanto quiere el público de Pamplona, (y el de todas partes) ha hecho un estudio especial de esta obra, en que demostró anoche una vez más lo mucho que vale. El señor Manso hizo un digno compañero del señor Balaguer; que es cuanto hay que decir.

Los demás bien; sobre todo el señor Valentín que dijo su parte con extraordinaria naturalidad.

Y hasta mañana.

La campaña de Cuba

La columna Francés.—División de fuerzas.—En Baños.—Persecución activa.—Nuevo encuentro.—Las bajas.

Las fuerzas que forman la columna mandada por el valiente coronel Francés, han realizado en estos últimos días operaciones muy importantes.

El citado jefe, que hace muy pocos días, dejó los puestos cuya defensa tenía encomendada en las inmediaciones de la trocha de Mariel Artemisa Majana, con objeto de perseguir activamente á los rebeldes que operaban por aquellos terrenos, dividió sus fuerzas, formando dos medias columnas, por creer que de este modo habría de poner mejor remate á la obra que se le había encomendado.

La columna que quedó bajo sus inmediatas órdenes dirigióse hacia el poblado Baños, en cuyas inmediaciones pudo ya dar alcance á numerosas fuerzas rebeldes.

Atacólas con decisión, y después de sostener una lucha empeñadísima, en la que el fuego de fusilería se hizo sin interrupción durante largo rato, y la artillería tomó parte muy principal, y consiguió apoderarse de las posiciones ocupadas por los rebeldes, haciéndose por completo dueño del campo.

Los rebeldes al huir ante el creciente arrojó con que los nuestros se batían, dividiéronse en dos gruesos grupos, dirigiéndose el más importante hacia Baracoa.

El coronel Francés, después de dar descanso á sus tropas, dispuso marchar en persecución de los rebeldes, llegando en su avance hasta el mismo Baracoa, donde dieron otra vez con el enemigo.

Trabose nueva lucha y de nuevo fué el triunfo para nuestras armas. Los rebeldes tuvieron en estos encuentros 22 muertos y 30 heridos.

Nosotros, un oficial y un soldado muertos, y cuatro contusos.

La columna Trujillo.—Combate empeñado.—¡Al machete!—Actos heroicos.

La otra media columna organizada con las fuerzas del coronel Francés y de cuyo mando se encargó el comandante de infantería señor Trujillo, encontró á poco de separarse del resto de la columna, numerosos grupos mambises con los que sostuvo refidísima pelea.

Como muestra de lo encarnizado que fué este combate basta decir que los nuestros pelearon usando el arma blanca.

En una brillantísima carga al machete que dieron sobre el enemigo, hiciéronle retroceder apresuradamente, después de dejar en el campo de batalla 15 mambises muertos.

Durante el combate diéronse hermosos ejemplos de valor y heroísmo por parte de nuestras tropas.

Un titulado capitán rebelde, que luchaba con coraje y decisión poco acostumbrada entre los mambises, combatió cuerpo á cuerpo durante largo rato con un soldado español llamado Juan Mello.

El mambis logró dar dos machetazos al valiente soldado, causándole heridas de gran consideración. En vez de cejar en la pelea al verse herido, cobró más empuje el héroe español y lanzándose sobre su enemi-

go apoderóse de su macheta y con él aspartóla tres terribles golpes que le produjeron la muerte casi instantánea.

El coronel Segura.—Contra Zayas y Carrillo.—En Ciego Romero.—Nuestras bajas.—Felicitación del general en jefe.

La columna del coronel Segura, que estaba de operaciones por las inmediaciones de Ciego Romero, encontró acampadas á las partidas de Zayas, Carrillo y otros caecillas que mandan fuerzas disgregadas de las de Máximo Gómez y que en total formaban un contingente de dos mil hombres para la lucha.

Empeñada la pelea, se sostuvo ésta con gran ardimiento durante dos horas al cabo de las cuales comenzaron á desmayar los insurrectos y fraccionados en pequeños grupos comenzaron poco después á batirse en retirada.

Las pérdidas sufridas por los mambises deben ser muy numerosas é importantes.

Nuestras fueron diez heridos graves, entre ellos un oficial de infantería.

El general Weyler ha felicitado al coronel Segura y á las valientes tropas que operan á su mando, por el importante hecho de armas que acaban de realizar.

Crónica

Con el presente número tenemos el gusto de repartir á nuestros suscriptores tanto de esta población como de fuera de ella un prospecto de la conocida Academia Preparatoria Militar que dirigen los capitanes de Artillería don Ignacio Mazeres y don Manuel Suarez, que no solo revela el constante trabajo, interés y formalidad de sus profesores por las bases y garantías que ofrecen á las familias de los alumnos que se dedican á la carrera militar sino tambien su incremento y prosperidad crecientes, pues unida al acreditado colegio de San Luis Gonzaga de esta capital, constituye un centro de enseñanza que no dudamos será bien acogido por todas las personas que nos honran con su favor.

Ayer por la tarde se cometió un robo en la calle de San Gregorio.

Sirva esto de aviso, porque andan muchos pájaros.

En pocos días ha bajado cinco reales en robo el precio del trigo en Pamplona.

A muchas personas oímos ayer quejarse de que no se hayan colocado las sillas en el paseo del bosquecillo de la Tacuera.

Es este un servicio que podría dar algun pequeño ingreso á la Casa de Misericordia.

Ayer por la tarde llamaron la atención dos arrogantes señoritas extranjerías, al parecer, que llegaron á Pamplona en bicicleta. Según tenemos entendido, venían desde Biarritz.

Como siempre, los niños mal educados las seguían por cientos y hasta lanzaban silbidos. ¡Que falta hace que los maestros inculquen á los niños la idea del respeto á los extranjerios!

Mañana se pondrá en escena en el Teatro Principal el aplaudido drama en cuatro actos titulado *Doña Perfecta*.

La guardia civil del puesto de Ledosa ha detenido á un vecino de Sartaguda llamado Miguel Mangado.

Hay motivos suficientes para sospechar que el citado sujeto es uno de los autores del crimen cometido á mediados del mes último en jurisdicción de aquella villa y del que fué víctima el conocido propietario don Juan Garralda.

El detenido ha sido conducido á la cárcel de Estella.

Mañana se verá en esta Audiencia la causa seguida por lesiones contra José María Martínez, para el que pide el fiscal la pena de cinco meses de arresto mayor.

Defenderá al processado el letrado señor Ansó.

Hoy han sido detenidas por postular varias personas.

Se nos dice de la alcaldía que los municipales han denunciado á un sujeto que ayer tarde estaba molestando con sus gracias á cuantas mujeres transitaban por el Paseo de Valencia.

Hechos como el que ha dado lugar á esta denuncia se repiten todos los días festivos en aquel sitio, y esperamos que los agentes municipales harán todo lo posible para evitar que en el paseo se diviertan causando molestias á los concurrentes, cuatro individuos que debían pasearse en la carretera y uncidos á un arado.

En los primeros días de la próxima semana llegará á esta ciudad el notable ortopedico don Pedro Prim.

Ayer por la tarde falleció repentinamente

hermana de nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático del Instituto provincial don Pablo Tornadizo, al cual enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que ha sufrido.

Ayer se vió concurridísimo el paseo del bosqueillo de la Taconera.

La música del regimiento de América lo amenizó tocando admirablemente el programa que dimos a conocer.

Dícese que un conocido y acaudalado industrial de Estella proyecta formar una sociedad para importar a esta provincia un ferrocarril carretero que funcionaría entre Estella y Pamplona, marchando por la carretera sin necesidad de tender vía de ninguna especie.

No sabemos si las condiciones del camino harán realizable este proyecto que de otro modo sería muy beneficioso a aquella comarca.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al ilustrado ingeniero don Ramón Aguinaga.

Parece ser que una compañía belga muy competente en asuntos ferrocarrileros ha hecho proposiciones a la Excmo. Diputación para construir algunas de las proyectadas vías de la red de ferrocarriles económicos en Navarra.

La próxima semana se empezarán los estudios del ferrocarril económico de Pamplona a Sangüesa.

Gran peluquería de **CARDENAL** Plaza del Castillo Servicio 25 céntos. 36, principal.

Ya están casi completamente terminadas las obras del Juego Nuevo de pelota y ha desaparecido el andamiaje que ha servido para construirlas. En la pared de piedra se ha inscrito la fecha de la construcción de la misma.

Se trata de sustituir la actual columna minigitoria por otra más moderna é higiénica. El domingo, probablemente, se inaugurará el frontón con un partido en el que figurarán los más afamados pelotaris de Pamplona.

Pronto se anunciará oposición para proveer la plaza de organista de la parroquia de San Agustín, cuyo órgano va a ser objeto de arreglo y mejoras.

Dicha plaza estará dotada con 1.000 pesetas, además de los emolumentos correspondientes.

Hoy se habrá celebrado en Lesaca una reunión de representantes de los pueblos de la Montaña interesados en la construcción del ferrocarril de Pamplona a Irún.

La reunión ha sido convocada por la comisión gestora, que acepta lo propuesto en el informe que, días atrás hemos publicado.

En esta capital se registraron anteayer estos precios: trigo a 20'50 reales el robo, cebada a 14'50, avena a 12'50, habas a 17, maíz a 16.

¿No es aun hora de rebajar el precio del pan?

Participamos a la persona que haya perdido una cruz, que dicho objeto se encuentra a su disposición en las dependencias de este periódico, donde le será entregada dando las señas.

Dice *La Lealtad Navarra*:

«Se nos dice que en esta ciudad se vienen registrando cierto número de casos de enfermedad variolosa, y que estos ocurren frecuentemente en familias de escasos recursos ó que carecen en absoluto de medios para la curación y para evitar la propagación de la enfermedad.»

A las autoridades les corresponde cerciorarse de ello y hacer cuanto en su mano esté antes de que los ya próximos calores vengán a dificultar su acción.

No dudamos que las autoridades con el celo que les distingue podrán mano en tan importantísimo asunto y adoptarán las medidas que la salud pública exige.»

Ha sido nombrado inspector de Sanidad del sexto cuerpo de ejército, don Eduardo Carreras y Perelló.

Dicen los periódicos que apenas pase la época de las lluvias, serán enviados a Cuba veinte batallones más de infantería.

El día 21 del actual emprenderán la marcha para sus hogares los individuos excedentes de cupo del reemplazo de 1895 que se incorporaron a filas para recibir instrucción militar, en virtud de lo dispuesto en la Real orden de 6 de Mayo último, ya citada, siendo baja en los cuerpos activos en fin del corriente mes.

El total que recibe España del Gobierno marroquí por la indemnización convenida, interés de demora y bonificación sobre la plata, asciende a duros 1.709.003, una parte en oro, otra en plata y otra en letras sobre París.

Brillantes resultados de la «Emulsión Scott» especialmente en los niños escrofulosos y raquíticos.

(Desconfiar de las imitaciones.)
Certifico: Que desde el año anterior vengo usando

con gran éxito la *Emulsión Scott* en los individuos afectados de *debilidad general*, pero con especialidad en los niños *escrofulosos y raquíticos*, en los que he obtenido brillante resultado debido á la buena composición del medicamento, y también á la facilidad con que los pequeños enfermos la toman sin mostrar la repugnancia que el aceite de hígado de bacalao ocasionaba.

Y para que conste doy el presente en Oviedo á 5 de Noviembre de 1895.

Dr. JOSE MARIA LOPEZ DORIGA.
Comendador de la Orden de Isabel la Católica, etcétera, etc.

Elegante y bien surtida SOMBRERÍA 5 CALCETEROS 5

Rica colección de sombreros de paja para caballeros señoras y niños: precios desde 2 pesetas.

Sombreros llamados cordobeses, de paja gran novedad variedad en colores y precios; 15.000 sombreros de paja para la presente temporada hay en existencia; 1.000 sombreros flexibles de gran novedad y precios de 2 á 12 pesetas; colores surtido inmenso.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 1; hembras, 0 Total, 1.

DEFUNCIONES

María Tornadizo, de 42 años de edad, natural de Burgos; Felisa Gonzalez, de 18 años de edad, natural de Santandé; Manuel Sanchez, de 75 años de edad, natural de Formosilla; León Moreno, de 35 años de edad, natural de Peralta.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Isidro Labrador, Patron de Madrid.
SANTO DE AÑADA.—San Juan Nepomuceno mr.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19'0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 6'3 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 725'4.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 333

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 15 (4'59 t.)

LO QUE DICE «EL LIBERAL»

Continúa la prensa ocupándose de la actitud en que se han colocado los voluntarios de la Habana al negarse á ir á reforzar la línea militar de Mariel-Artemisa.

El Liberal dice que no son ciertos los rumores acerca de la actitud de los voluntarios y desmiente el que el citado cuerpo se haya negado á prestar tal servicio puesto que ni siquiera se le ha solicitado.

Este mismo periódico, ocupándose del envío de veinte batallones más á Cuba dice que es inconveniente que vayan refuerzos ante el peligro de la aclimatación y por la proximidad de la época de las lluvias en que forzosamente las operaciones han de sufrir una tregua más ó menos larga.

Dice también el importante periódico madrileño que conserva una carta que Máximo Gómez dirigió al cabecilla Roloff dándole cuenta de su situación apurada.

Madrid 15 (5'15 t.)

NOTICIAS DE CUBA

Hasta la hora presente no hay noticias que merezcan comunicarse.

Desde anoche el Gobierno no ha recibido ningún telegrama del gobernador general de la isla.

EN AUXILIO DE MACEO

Los insurrectos, según dice el corresponsal de un periódico de la mañana, dispónense á hacer todo lo posible para sacar del atolladero en que se encuentra á Antonio Maceo.

Segun informes del corresponsal aludido, el generalísimo Máximo Gomez y los cabecillas Rabi y José Maceo, dirigen con numerosas fuerzas hacia Manajabo con objeto de proteger la salida del general mulato de la provincia de Pinar del Rio.

Las partidas que mandan estos cabecillas se componen en conjunto de unos diez mil hombres.

Madrid 15 (5'61 t.)

DUPUY DE LOME

Nuestro representante en los Estados Unidos señor Dupuy de Lome ha telegrafiado al ministro de Estado manifestando que á petición suya ha conseguido que el Gobierno de Washington abra una información sobre las expediciones filibusteras que han conducido á Cuba los vapores norteamericanos *Bermuda* y *Laurada*.

LO DEL «HORSA»

El lunes próximo se verá en los Estados Unidos el proceso que se sigue á la dotación del vapor *Horsa* que también ha conducido expediciones filibusteras á Cuba.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Ayuntamiento Constitucional

DE PAMPLONA

Subasta para el día 26 del actual

A las once y media de la mañana se subastará por tercera y última vez el suministro de 527 metros cuadrados de losa de Tafalla, 668 metros lineales de cordón 27.859 adoquines de piedra de Ezcaaba.

A la doce para la adquisición de la cal hidráulica necesaria durante un año en las obras municipales.

A las doce y media para adquisición de 100 metros cúbicos de arena de grano grueso para los paseos públicos.

Los pliegos de condiciones y demás documentos pueden verse en la Secretaría Municipal.

Pamplona 15 de Mayo de 1896.—Por acuerdo de S. E., *Agapito Goñi*, secretario.

El conocido especialista ortopédico

PEDRO PRIM

DE VITORIA

Llegará á esta ciudad el día 19 del actual hospedándose según costumbre en casa de la Angela, plaza del Castillo 19, donde recibirá á su numerosa clientela los días 20 y 21.

Fabrica todo género de piernas y brazos artificiales, así como aparatos ingeniosos y calzado para corregir los defectos de los miembros, muy especialmente las desviaciones de la columna vertebral, las hernias, anquilosis, debilidades y tumores de las extremidades abdominales.

Almacén de música y pianos

De JOSÉ SAMANIEGO

— Zapateria 50 — Pamplona —

Música en todas ediciones; métodos para la enseñanza á precios sin competencia. Colección completa de óperas.

Pianos nacionales y extranjeros. Armoniums y pianos cilindros.

Ventas al contado y á plazos.

Alquileres, cambios, afinaciones, accesorios de todas clases.

Se sirven encargos para fuera de la capital á correo seguido.

SAMANIEGO.—Zapateria 50

Socio

Se necesita un socio para un negocio que se halla en explotación.

Para detalles entenderse con el Procurador Don Fernando Velasco —Rozalejo n.º 4 Pamplona.

— A LAS SEÑORITAS —

ACADEMIA DE CORTE

Y CONFECCION

Plaza de la Constitución, 21 principal.

Por un sencillo y privilegiado método se enseña en pocos días á cortar, con toda perfección, toda clase de prendas de señora y niños como también ropa blanca para caballeros.

Así mismo se hace cargo esta casa de la confección de cuantas prendas se le confíen á precios desconocidos.

Se dan lecciones á domicilio, y con el fin de que la enseñanza esté al alcance de todas las clases la profesora doña Filomena Moya ha reducido los precios.

El precio de la enseñanza de corte y confección se hace su pago por solo una vez aunque la alumna tarde más ó menos tiempo en aprender.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y atropellado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cual de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiendo que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas

(No equivocarse)

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Rea lprivilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero *Fénix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fénix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquin, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fénix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobresaliendo el *Fénix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fénix* privilegiado.

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.

En la Administración de este periódico informarán.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 ponedas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en *La Perla Vinícola*, calle de San Lorenzo, número 16. También se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.) (SAN LORENZO.)—(16)



Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarriá, calle de San Anton, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Anton 48 y Nueva frente las Escuelas

Nota. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entre Sualde) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Euse.

¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante e higiénico papel de fumar

EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomado.
Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.
Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.



El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{ia} — PARÍS

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. - 50 Años de Exito. Exíjanse la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - París, 14, r. Beaux-Arts.

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS
Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
Anemia — Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia
Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.
Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos e impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR con el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que e designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario señero don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1 fr 90 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1 fr 90 La Cajita 1 fr 90 en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la
SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE
Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.